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令和７年度第２回越谷市立図書館協議会 会議録 

 

１ 開催日時   令和７年８月５日（火）午後３時３０分～４時３０分 

２ 開催会場   市立図書館 ２階 視聴覚ホール 

３ 出 席 者 

(１) 委員 

石澤彩佳委員、須田俊弥委員、窪田弘子委員、清村千佳子委員、 

五味田真紀子委員、齋藤るみ委員、萩原誠司委員、正岡美樹委員、 

若林由美子委員 

(２) 事務局 

濱田図書館長、中野副館長、立澤主幹、松井主査 

４ 公開・非公開の別  公開 

５ 傍 聴 者    １名 

６ 内  容  以下のとおり 

 <議事要旨> 

  １ 開  会 

２ 議  事 

 

＊ 越谷市立図書館協議会運営規則第１条第３項の規定により、議長は協議会の会議を

主宰する。
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２）報 告 事 項 

   ⑴ 令和６年度事業報告について 

（事務局）    令和６年度事業報告について報告。 

（議  長）    ただいま、事務局から報告がありましたが、ご意見、ご質問等はござい 

ますか。 

（議  長）    特にご意見がないようでしたら次の議事に移ります。 

 

    ⑵ 令和６年度決算について 

（事務局）    令和６年度決算について報告。 

（議  長）    ただいま、事務局から報告がありましたが、ご意見、ご質問等はござい 

ますか。 

（議  長）    執行率を見ると突出する数字はありませんが、１年間通して、想定外の 

支出等はありませんでしたか。 

（事務局）    移動図書館車について、昨年、買い替えた１号車と２号車ともに故障な 

どがありました。２号車も大分古いので部品もすぐ見つからず５０万円 

かかり、想定外だったので、補正予算を要求しました。 

令和７年度には、２号車を廃車し、新しい移動図書館車を購入してい 

く予定であり、その予算もいただきました。 

（委  員）    ２号車が故障して巡回に影響はなかったのですか。 

（事務局）    故障の修理に 1 ヶ月間以上かかりましたので、その間は他の車を使用し、 

通常通り本を積むことができないので、予約受取りや返却に特化した形 

となり一部ご不便をおかけしました。 

（議  長）    「第４期越谷市教育振興基本計画骨子（案）」について協議会委員の意 

見を求められましたが、その中に市内の建物で、老朽化したものに対す 

る取り組みのようなものがありましたよね。この建物は対象になってい 

るのですか。 

（事務局）    はい。令和７年度で施設の計画というのが一度、区切りをむかえ、令和 

８年度から新しい個別施設計画というものが始まっていきますが、図書 

館も計画の対象になっています。 

（議  長）    この図書館・建物がそういうものに対してどのような見込みをされてい 

るのかなと思いました。「第４期越谷市教育振興基本計画骨子」の２０ 

ページに記載ある施設の約７割が築３０年以上経過している公共施設な 
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のですね。そのようなものが今回の基本方針に盛り込まれているとい 

うことですので、皆さんもあとで確認してみてください。 

（議  長）    他にご意見がないようでしたら、次の議事に移ります。 

 

   ⑹ 令和７年度先進図書館視察の内容について 

（事務局）    令和７年度先進図書館視察の内容について報告。 

（議  長）    ただいま、事務局から報告がありましたが、ご意見、ご質問等はござい 

ますか。 

（議  長）    候補地については前回皆さんの意見をあらかじめ提出していますので、 

        その結果を事務局で調整をいただき、皆さんの意見が反映されているか 

と思います。 

事務局が説明したようにあらかじめ、いくつか質問を考え、相手方に 

        提出しておくと、答えを用意していただき、資料などを準備していただ 

けるかと思いますので、質問は挙げておいた方が良いのかなと思ってお 

ります。いかがでしょうか。 

（委 員）    ５月の会議資料で三鷹駅前図書館に興味を持った点で、越谷市の中央図 

書室をもっと利用者が使いやすいものにというのがメインとなっていま 

す。三鷹駅前図書館は約１０００平米、中央図書室は約８００平米と中 

央図書室のほうが若干小さいですが、駅前で規模的に近い部分があり、 

中央図書室の参考になるのではないかと思いました。三鷹駅前図書館も 

そんなに大きいスペースではありませんが、利用者数や貸出冊数が多い 

のでサービスの内容やどういった部分を意識しているかなどをお伺いし 

たいなと思いました。 

他にはフリーＷｉ－Ｆｉに関して、三鷹市の方針などについて教えて 

いただきたいです。フリーＷｉ－Ｆｉを常設している施設が増えている 

中、図書館もそういった設備を充実させていくことが必要ではないかと 

考えます。三鷹駅前図書館がフリーＷｉ－Ｆｉを提供したことで利用者 

にどのような利点があったのか、また、図書館にとって何か効果が現れ 

たのかお聞きしたいです。 

ホームページについても充実しており、魅力的な作りをしているなと 

感じました。 

あとは、音楽配信サービスの「ナクソス」についてお伺いしたいのと、 



 - 4 - 

分館である三鷹駅前図書館と本館である三鷹市立図書館の役割分担など 

について知りたいです。 

（議  長）    今、おっしゃられたのは令和７年度第１回会議資料の視察候補地リスト 

に記載のある、事務局が三鷹駅前図書館の興味を持った点、この辺りの 

内容について改めて、お聞きしたいということですね。 

あと、最後におっしゃった本館と分館の役割分担や連携はどうなって 

いるのか伺いたいということですね。 

（委 員）    館ごとに対象を絞り込んでいるわけではないと思いますが、越谷市の中 

        央図書室だとビジネスマンや学生が多く駅前という利点を活かして蔵書 

        の傾向を決めていると以前伺いましたが、三鷹市の図書館は館数が多い 

        ので、メインの利用者を想定しているのかどうかを知りたいです。 

三鷹市は図書館すべて直営となっていて、越谷市について、本館は直 

営、図書室は委託と運営形態は違ってくるのでそこの相違点なども伺い 

たいです。 

（議  長）    まさに先程の役割分担と連携についてということですね。 

（委 員）    人口比を見ると、越谷市に比べ貸出冊数がすごく多いですよね。越谷市 

の中央図書室は大人向けの蔵書などある程度、限っている部分があるの 

で、三鷹市立図書館ではどういう方針で蔵書を収集されているのかなど 

をお聞きしたいです。 

他には、図書室でおはなし会をするときに、使用する本をリスト等に 

して伝えて本を送っていただくのですが、団体・図書室等のやり取りな 

ど、どうしているのかなどお伺いしたいです。 

（議  長）    三鷹駅前図書館は駅前なのでね。候補に挙がったときから、中央図書室 

の課題に活かせることがないかなどの議論から候補地として挙がったの 

でしたよね。 

（委 員）    中央図書室は、長時間開館しているのにもったいないですよね。 

（議  長）    三鷹駅前図書館はビルの中で広さはそこまで広くはないですからね。越 

谷市でいくと、どれに匹敵する大きさなのか、南部図書室よりは小さく、 

中央図書室より広いということですかね。 

（委 員）    以前、いただいた資料にも記載がありましたが、三鷹駅前図書館は１０ 

        ０２平米のなで、中央図書室は約８００平米で、比べると少し小さい、 

南部図書室は２３００平米なので倍ちょっとですね。 
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（議  長）    バックヤードなどのスペースもあるので実際の利用者のスペースがど 

のくらいか分かりませんが、例えば、子どもが来たときにおはなし会な 

どができるようなスペースがあるのかなどは行ってみないと分からない 

ですからね。そのような点も含めて見てくるのが視察ですし、利用者数 

がこれだけ多いということも興味がありますね。 

（議  長）    他に何かありますか。 

（委 員）    三鷹市は図書館に対して恵まれていると思います。人口は越谷市より少 

ないですが、蔵書冊数は三鷹市のほうが多く、１人当たりの蔵書冊数が 

多いです。 

予算も図書購入費など三鷹市のほうが多く、その辺を比べると、一つ 

の図書館だけで、解決できる問題なのかなと。予算面からすると、どう 

しても限界があるのでそこが一番大きいと思いました。 

（議  長）    第三者として、普段利用しているだけだと見えてこない部分があるの 

で、そういった気になったことは大事にして、質問をしていければと思 

っています。 

（委 員）    私も人口の割に貸出数が多いというのは感じました。調べると、近隣の 

図書館との関係も充実しているとあり、利用者も交互に利用できるなと 

思い、住んでいる人だけでなく、学生や働いている人の利用も駅前だか 

ら多いのかなと思いました。 

三鷹駅前図書館は人の集まる場所なのかなと思います。この広さで対 

面朗読室もあり、どの程度利用されているのか知りたいと思いました。 

私は対面朗読で利用者の自宅に行ったりするので、対面朗読室があると 

いうのはすごく魅力的だなと思います。どの程度利用されているのか知 

りたいと考えました。 

（議  長）    三鷹駅前図書館に視察に行くまでにホームページなどを見て調べたい 

と思いますが、市内の図書館との連携で、三鷹駅前図書館と全体で行っ 

ていることなど、一見して分からなかった部分もありました。例えば、 

学校図書の貸出など行っていると記載ありますが、三鷹市の図書館全体 

で行っているのか、三鷹駅前図書館として行っているのか。利用者の利 

便を考えると良いことだなと思いますし、その辺のことが、越谷市の駅 

前の中央図書室をイメージしつつ、本館と分館とでどのようにやり取り 

をしていくのかという、見方もできるのかなと思いました。 
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特に分館の話でいくと、現在、図書館の整備は分館を増やす傾向にあ 

るという調査結果が、７月３１日の新聞に載っていました。 

この記事を読み、北部市民会館の中の北部図書室も残ったままで、大 

袋の新地区センターについて、一種の分館の位置づけになるのですか。 

（事務局）    市内に１３の地区センター・公民館があり、各地区センターに小さいス 

        ペースとなりますが、本が置いてある場所があり「図書コーナー」とい 

う名称になっております。図書館としては総称で「配本所」という言い 

方をしております。 

大袋地区センター・増林地区センター・越ケ谷地区センターには配本 

所を設けていませんでしたが、今回、大袋の新地区センターに配本所を 

設けました。地区センターに配本所を設けることで、お住まいの近くで 

本の利用ができるようにしています。 

各配本所に置いてある本は図書館の予算で購入した本を置かせていた 

だいていますが、配本所によってはその地区センター・公民館で買った 

本も置いているところもあります。 

（議  長）    単独の予算で買い足すということですよね。 

視察の話とそれてしまうかと思いますが、他には何処に配本所がある 

のですか。公民館ごとに図書スペースがありますが、全て同じ図書館の 

配本所ですか。 

（事務局）    先ほど言ったように、大袋地区センター・増林地区センター・越ケ谷地 

区センターには配本所はありませんが、それ以外の地区センター・公民 

館には、大きさはまちまちですけれども配本所という扱いで図書コーナ 

ーがあります。 

ただ、図書館みたいにシステムを使って貸出・返却をしているわけで 

はなく、各地区センター・公民館の職員のが管理を担っています。ノー 

トのようなところに返却・貸出を記載し帳簿のように管理している公民 

館もあり、各配本所の方法にお任せしています。 

（議  長）    以前、所沢市の図書館に視察に行く話がでたときに、所沢市では越谷市 

と同様に、図書館まで行くのに、交通の便があまり良くないところもあ 

り、所沢市はコンビニでの本の受け渡しサービスをしているとのことで 

あり、候補地として挙がったときもそのような面も聞いてみたいという 

ことで決まりました。 
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しかし、コロナの関係で行けなくなりましたが、越谷市もそういう拠 

点があれば使えるなと思いました。 

今、本の配本所があるというのを伺ったので、知らなかったのは私だ 

けかもしれませんが、もっと知られているといいのかなと思います。 

移動図書館も、車を小型化して、拠点をどうしていくかなど、転換期 

だとも思うので、そういったことも含め、参考になるのかなと思います。 

（議  長）    Ｗｉ－Ｆｉのこともそうですけど、音楽配信のナクソスの話というのも、 

越谷市では行っていないですよね。 

市立図書館１階の公開図書室にあるＣＤの貸出はありますが、ナクソ 

スのような配信は需要があるかどうかなど聞きたいですね。音楽などを 

好きな人にとっては、クラシックなど色々聞けるのでうれしいですよね。 

（議  長）    Ｗｉ－Ｆｉが他市の図書館などの施設等に設置されているとそれがス 

タンダードに思ってしまいますが、越谷市の図書館に整備されていない 

のは財政部門の中での優先順位が低いからですかね。 

ただ、この協議会で他の施設を視察し、意見を挙げることで変わる可 

能性もあるかもしれません。避難所に指定されている施設を優先的に設 

置していくということもあるのでしょうが。 

（議  長）    それでは、これで協議会を終了とさせていただきます。委員の皆さんの 

ご協力を賜り、本日予定していた議事を無事に終了することができまし 

た。 

ご協力ありがとうございました。以上で議長の任を降ろさせていただ 

き、事務局へお返しします。 

 

４ 閉  会 


